广东2020年上学期东莞市第二中学高一化学第一次月考试题
（满分100分，考试时间60分钟）
一、选择题（单项选择，每题只有一个答案正确，每小题3分，共48分）
1.下面的“诗”情“化”意中，分析正确的是（    ）
A.“千锤万凿出深山，烈火焚烧若等闲”只发生了物理变化

B.“日照澄州江雾开”中伴有丁达尔效应

C.“爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏”中的反应是复分解反应
D.“蜡炬成灰泪始干”中不涉及氧化还原反应

2.化合物
[image: image148.png]


中，氯元素的化合价是（    ）
A.-1
B.+1
C.+5
D.+6

3.下列物质按纯净物、混合物、电解质、非电解质的顺序组合的一组为（    ）
A.纯盐酸、氨气、硫酸、干冰

B.胆矾、盐酸、铁、碳酸钙

C.生石灰、漂白粉、氯化铜、碳酸钠

D.蒸馏水、氨水、碳酸氢钠、二氧化硫

4.下列说法正确的是（    ）

A.单质硫有
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、
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等，它们都是硫的同素异形体

B.石墨导电、金刚石不导电，故二者不是同素异形体

C.有的复分解反应属于氧化还原反应

D.红磷转化为白磷，属于物理变化

5.下列电离方程式中正确的是（    ）
A.
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6.下列关于胶体的叙述错误的是（    ）
A.胶体区别于溶液和浊液的本质特征是分散质粒子直径在
[image: image9.wmf]1~100nm

之间

B.通过过滤操作，能将混合物中的溶液和胶体分离

C.用激光笔分别照射
[image: image10.wmf]4
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溶液和
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胶体时，观察到的现象不同

D.向沸水中滴入几滴
[image: image12.wmf]3

FeCl

饱和溶液，继续煮沸至溶液呈红褐色，停止加热，即可得到
[image: image13.wmf]3

Fe(OH)

胶体

7.下列离子能大量共存的是（    ）
A.使无色酚酞试液呈红色的溶液中：
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、
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B.无色透明的溶液中：
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、
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C.含有大量
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的溶液中：
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D.使紫色石蕊试液呈红色的溶液中：
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+

、
[image: image28.wmf]K

+

、
[image: image29.wmf]3

2

CO

-

、
[image: image30.wmf]3

NO

-


8.下列说法正确的是（    ）
①有一种元素被氧化肯定有另一种元素被还原  ②阳离子只有氧化性，阴离子只有还原性
③
[image: image31.wmf]2
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只具有还原性  ④由
[image: image32.wmf]X

变为
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的反应是氧化反应

⑤金属单质在反应中只作还原剂  ⑥非金属单质在反应中只作氧化剂
A.②⑤⑥
B.①③⑥
C.③④⑥
D.①④⑥
9.下列物质在给定条件下的转化均能一步实现的是（    ）
A.
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C.
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D.
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CuSO

溶液
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10.某兴趣小组的同学向一定体积的
[image: image40.wmf]2

Ba(OH)

溶液中逐渐加入稀硫酸，并测得混合溶液的导电能力随时间变化的曲线如图所示。该小组的同学关于如图的下列说法中，不正确的是（    ）

A.AB段溶液的导电能力不断减弱，说明生成的
[image: image41.wmf]4
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不是电解质

B.B处溶液的导电能力约为0，说明溶液中几乎没有自由移动的离子

C.a时刻
[image: image42.wmf]2
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溶液与稀硫酸恰好完全中和

D.BC段溶液的导电能力不断增大，主要是由于过量的
[image: image43.wmf]24
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电离出的离子导电
11.根据下列化学实验事实得出的结论一定正确的是（    ）

A.向某无色溶液中先加入氯化钡溶液，生成白色沉淀，再加入足量盐酸，沉淀不溶解。结论：该溶液中有
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B.加入稀盐酸产生无色无味气体，将气体通入澄清石灰水中，澄清石灰水变浑浊，原溶液可能含有
[image: image45.wmf]3

HCO

-


C.向饱和
[image: image46.wmf]3
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溶液中滴加过量氨水，可制取
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D.在溶液中可发生下列反应：
[image: image48.wmf]2323
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，说明
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的氧化性比
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12.下列各组溶液中的两个反应，可用同一离子方程式表示的是（    ）
A.
[image: image51.wmf]3
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和
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；
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B.
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和
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；
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HSO


C.
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和
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；
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D.
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和少量
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；
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13.工业上冶炼钛的反应如下：
[image: image68.wmf]42
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。下列有关该反应的说法正确的是（    ）
A.
[image: image69.wmf]4
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B.
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被氧化
C.
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D.
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14.对下列氧化还原反应中转移电子数的判断，不正确的是（    ）
A.
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B.
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：
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15.下列反应的离子方程式书写正确的是（    ）
A.用稀盐酸除水垢中的碳酸钙：
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B.用稀盐酸溶解铁锈：
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C.用碳酸氢钠中和过多的胃酸：
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D.用硫酸中和硫性废水：
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16.常温下，在溶液中能发生如下反应：①
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，由此判断下列说法错误的是（    ）
A.氧化性由强到弱的顺序是
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B.还原性由强到弱顺序是
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C.
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反应可以进行/

D.
[image: image97.wmf]Z

元素在②③反应中均被还原

二、选择题（单项选择，每题只有一个答案正确，每小题4分，共20分）

17.“纳米材料”是粒子直径为
[image: image98.wmf]1100nm

:

的材料，纳米碳就是其中的一种，若将纳米碳均匀分散到蒸馏水中，所形成的物质（    ）
①是溶液  ②是胶体  ③能产生丁达尔效应  ④能透过滤纸  ⑤不能透过滤纸  ⑥静置后，会析出黑色沉淀

A.①④⑥
B.②③④
C.②③⑤
D.①③④⑥
18.下列说法中正确的是（    ）

A.氯化钠水溶液在电流的作用下电离出
[image: image99.wmf]Na

+

和
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B.硫酸钡难溶于水，所以硫酸钡不属于电解质

C.二氧化碳溶于水能部分电离，故二氧化碳属于弱电解质

D.碳酸氢钠属于酸式盐

19.某无色溶液既可能呈强酸性有可能呈强碱性，在该溶液中一定能大量共的离子是（    ）
A.
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20.下列反应的离子方程式不正确的是（    ）

A.用
[image: image117.wmf]24
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中和废氨水：
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B.用稀盐酸除水垢中的氢氧化镁：
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C.用碳酸氢钠作为抗酸药中和胃酸：
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D、铜与稀硝银溶液反应：
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Cu2AgCu2Ag

++

+=+


21.
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易与水反应：
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，下列说法正确的是（    ）
A.
[image: image124.wmf]22
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只作氧化剂

B.氧化产物与还原产物个数之比为1:3
C.该氧化还原反应转移4个电子
D.
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三、非选择题（共3小题，共32分）

22.（15分）某溶液有
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，要求依次检验出这三种离子，请完成下列设计及问题：
	检验离子
	所加入试剂
	实验现象
	离子方程式

	（1）
[image: image129.wmf]2
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	（2）
[image: image130.wmf]2

4

SO

-


	________
	________
	________________

	（3）
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23.（10分）现有以下物质：①
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 NaHSO

晶体，②液态
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，③乙酸
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，④铜，⑤
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固体，⑥
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胶体，⑦酒精（
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），⑧熔化
[image: image138.wmf]3
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，⑨盐酸，⑩金属钠，请回答下列问题（用序号）

（1）以上物质中导电的是________。
（2）以上物质属于电解质__________。
（3）以上物质中属于非电解质的是_________。
（4）请写出①在水中的电离方程式________________________________________________。

（5）区别⑥分散系与溶液的方法叫

24.（7分）氧化还原反应在工业生产分离提纯中起着重要作用，利用水钻矿（主要成分是
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）制取
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的流程如下：
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（1）高炉炼铁中的反应原理如下，请用双线桥表示该反应中的电子转移情况。

[image: image144.wmf]232
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（2）“还原”时，
[image: image145.wmf]3
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被还原为正二价阳离子，请写出该反应的离子方程式（提示：有
[image: image146.wmf]2
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参加反应和
[image: image147.wmf]H
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生成）______________________________________________________。
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